
 
[image: ]山东学情2021年高一下学期第二次月考
化学试题（人教版）
时间：90分钟    分值：100分
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。 
2．回答选择题时，选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。 
3．考试结束后，只上交答题卡。
4．可能用到的相对原子质量：  H 1    C 12    N 14    O 16    Na 23    Mg 24    S 32    Cl 35.5  K 39   Cu 64
第Ⅰ卷（选择题，共50分）
一、选择题：本题共15小题，每小题2分，共30分。每小题只有一个选项符合题意。
[bookmark: _GoBack]1.下列说法正确的是（   ）
①凡是含碳元素的化合物都称为有机化合物  ②碳原子能与其他原子形成4个共价键，并且能与H、O、N、S、P等多种非金属元素原子形成共价键   ③分子组成上相差一个或若干个CH2原子团的有机物一定互为同系物   ④若两种链状烷烃的相对分子质量相差14n（n为正整数），则必为同系物   ⑤丙烷分子中所有碳原子均在同一条直线上   ⑥(CH3)2CHCH2CH3的一氯代物有3种
A．①②⑤⑥　　　　B．②④         C．①④⑤         D．②③④⑥
2.正丁烷和异丁烷互为同分异构体的依据是（    ）
A．相对分子质量相同，但分子的空间结构不同
B．两种化合物的组成元素相同，各元素的质量分数也相同 
C．具有相似的化学性质和物理性质
D．分子式相同，但分子内碳原子的连接方式不同
3.下列关于烷烃的叙述中，正确的是（   ）
[bookmark: _Hlk71898876]①在烷烃分子中，所有的化学键都是单键　 ②烷烃中除甲烷外，很多都能使酸性KMnO4溶液的紫色褪去　③分子通式为CnH2n＋2的烃不一定是烷烃　④烷烃在光照条件下都能与氯气发生取代反应　⑤光照条件下，乙烷通入溴水中，可使溴水褪色
A．①③⑤　　　　B．②③         C．①④         D．①②④
4.下列说法正确的是（   ）
A．溴水或酸性高锰酸钾都可用来除去甲烷中的乙烯
B．聚乙烯能使酸性高锰酸钾溶液褪色
C．苯分子具有平面正六边形结构，其中6个碳原子之间的键长完全相同
D．丙烯（[image: ]）与溴发生加成反应的产物是CH2Br—CH2—CH2Br
5.下列化合物的分子中，所有原子可能共平面的是（   ）
A． 甲苯 （ [image: IMG_256]  ）         B． 乙烷       
C． 丙炔（[image: ] ）         D． 氯乙烯（[image: ]）  
6.下列有关有机高分子材料说法不正确的是（   ）
A．橡胶分为天然橡胶和合成橡胶，均具有弹性
B．高分子材料中的有机物分子均呈链状结构
C．橡胶硫化是化学变化，形成的硫化橡胶具有更好的强度、韧性、弹性和稳定性
D．家用不粘锅涂层的主要成分聚四氟乙烯（[image: IMG_256]）的单体是[image: ]
7.关于乙醇结构与性质的说法正确的是（   ）
A．乙醇分子中含有-OH，所以乙醇可溶于水，也可电离出OH-
B．乙醇能电离出H+，所以是电解质
C．乙醇与钠反应可以产生氢气，所以乙醇显酸性
D．乙醇与钠反应非常平缓，所以乙醇分子中羟基上的氢原子不如水中的氢原子活泼
8.乳酸的结构简式为CH3CH(OH)COOH。下列有关乳酸的说法中不正确的是（   ）
A．乳酸中能发生酯化反应的官能团有2种
B．1mol乳酸可与2molNaOH发生中和反应
C．1mol乳酸与足量金属Na反应可生成1molH2
D．有机化合物HO-CH2-CH2-COOH与乳酸互为同分异构体
9.CH3COOH分别与H-18O-C2H5和H-16O-C2H5发生酯化反应后，两者生成的水分子的相对分子质量（   ）
A. 前者大      B．前者小      C. 相等      D. 不能确定
10.有关基本的营养物质，下列说法正确的是（   ）
A．糖类通常被称为碳水化合物，用通式Cn(H2O)m表示，糖类可分为单糖、二糖和多糖，其中葡萄糖与果糖、蔗糖与麦芽糖、淀粉与纤维素均互为同分异构体
B．糖类和蛋白质都是高分子化合物
C．鉴别蚕丝和纤维素，可以在火焰上灼烧，若有烧焦羽毛的气味，则是纤维素
D．植物油一定能使溴水褪色
11.未成熟的苹果果肉中含有淀粉，而苹果成熟过程中会发生水解。某同学为了探究苹果中淀粉的水解程度，设计了以下的实验方案，下列说法正确的是（   ）
砖红色沉淀
新制Cu(OH)2
悬浊液
过量NaOH
溶液至碱性
混合液
水解液
稀硫酸
加热
苹果
泥


碘水

溶液不变蓝

A．淀粉尚有部分未水解
B．淀粉已完全水解
C．淀粉没有水解
D．淀粉已发生水解，但不知是否完全水解
12.下列说法正确的是（   ）
A．蛋白质遇浓硝酸一定变黄
B．油脂是由高级脂肪酸和甘油所生成的酯,油脂在酸性或碱性条件下均能水解生成高级脂肪酸和甘油
C．蛋白质在人体内水解的最终产物是氨基酸，纤维素在人体内水解的最终产物是葡萄糖
D．某些油脂兼有酯和烯烃的一些化学性质
13.近年来，总有一些不法商贩为了牟取自身利益。用硫磺(燃烧硫磺)对银耳进行熏制，使银耳增白。这些不法商贩所制取的银耳是利用了（   ）
A．SO2的氧化性	B．S的漂白性
C．SO2的漂白性	D．SO2的还原性
14.下列图示表示吸热反应的是（   ）
[image: 说明: CB89+]
[image: 说明: CB89-]
15.铜与一定量浓硝酸反应，得到硝酸铜溶液和NO2、N2O4、NO的混合气体，这些气体与11.2LO2(标准状况)混合后通入水中，所有气体完全被水吸收生成硝酸。则消耗铜的质量为（   ）
A．64g	B．32g	 C．24g	D．16g
二、选择题：本题共5小题，每小题4分，共20分。每小题有一个或两个选项符合题意，全都选对得4分。选对但不全的得2分，有选错的得0分。
16.设计实验证明酸性强弱顺序：HCl> H2CO3>H2SiO3，下列说法中正确的是（    ）
A．[image: IMG_256]装置A中的分液漏斗，使用时只需打开活塞
B．装置B中的药品为浓硫酸，作用是吸收挥发出的氯化氢
C．该实验设计原理为强酸制弱酸
D.该装置可以不设计尾气处理装置
17.下列有关化学用语表示正确的是（   ）

[bookmark: MTBlankEqn]A．乙酸乙酯和乙酸的实验式都为 
B．甲烷二氟代物CH2F2的电子式为[image: ]
C．[image: 7L{K251TS3_STSA]4](SNOA]属于烃的衍生物
D．2CH3COOH＋CaCO3===(CH3COO)2Ca＋CO2↑＋H2O
18.利用图中所示装置及试剂，能达到相应实验目的的是（    ）
[image: ]
	选项
	甲
	实验目的

	A
	溴水
	除去C2H4中的CH4

	B
	溴水
	除去C2H4中的SO2

	C
	饱和NaHCO3溶液
	除去CO2中的HCl

	D
	酸性高锰酸钾
	除去乙烷中的乙烯，得到纯净的乙烷


[image: HX50]19.结合右图装置，下列叙述中正确的是（    ）
A. 锌是负极，发生还原反应
B．电子从锌片经导线流向铜片，铜离子在铜表面被氧化
C．该装置能将化学能转化为电能
D．该装置中发生氧化还原反应，蓄电池充电时也发生氧化还原反应
20.2SO2(g)＋O2(g)[image: wps]2SO3(g)是制备硫酸的重要反应。下列叙述正确的是（    ）
A．改变外界条件，可逆反应的限度一定不会发生改变
B．增大反应体系的压强，反应速率一定增大
C．升高温度将增大此反应的速率
D．恒容条件下，反应体系中混合气体密度不再发生变化时说明反应达到了平衡状态







第Ⅱ卷（非选择题，共50分）
三、填空题（共5小题，50分）
21.（10分）I．现有A、B、C、D四种有机物的球棍模型如下图，仔细观察并回答下面问题：
[image: 说明: 254]      [image: 说明: 255]
①A的结构简式为____________________，B的名称为__________。
②随碳原子数增加，链状烷烃的熔、沸点依次________。
③A、B、C、D四种有机物中是同分异构体的是               (填字母)。
 II．若CH4、C2H6、C3H8、C4H10四种烃各为1mol，在足量O2中燃烧，消耗O2最多的是_____________(填化学式，下同)，上述四种烃各为1 g，在足量O2中燃烧，消耗O2最多的是______________。
III．聚苯乙烯的结构为[image: ]，则聚苯乙烯结构单元是            。
22．（10分）资料在线：查阅资料可知如表所示数据。
	物质
	乙醇
	乙酸
	乙酸乙酯
	浓硫酸

	沸点(℃)
	78.5
	117.9
	77.5
	338.0


【实验步骤】
某学生在实验室制取乙酸乙酯的主要步骤如下：
①在30 mL的大试管A中按体积比1 ∶4 ∶4配制浓硫酸、乙醇和乙酸的混合溶液；
②按图1所示连接好装置(装置气密性良好)，用小火均匀地加热装有混合溶液的大试管5～10 min；
③待试管B收集到一定量的产物后停止加热，撤去试管B并用力振荡，然后静置待分层；
[image: S115]④分离出乙酸乙酯层，洗涤、干燥。
请根据题目要求回答下列问题：
（1）配制该混合溶液的主要操作步骤为_________________________；
写出制取乙酸乙酯的化学方程式：                           。
（2）步骤②中需要小火加热，其主要理由是______________。
（3）指出步骤③所观察到的现象：__________________________；
分离出乙酸乙酯后，为了干燥乙酸乙酯可选用的干燥剂为____(单选)。
A．P2O5　  　B．无水Na2SO4　  　C．碱石灰　  　D．NaOH固体
23．（10分）工业中很多重要的化工原料都来源于石油化工，如图中的苯、丙烯、有机物A等，其中A的相对分子质量为28，其产量可以用来衡量一个国家的石油化工发展水平。请回答下列问题：

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]










（1）写出②的化学方程式                                ，反应类型：                 。
 写出③的化学方程式                                ，反应类型：                 。
（2）用一种方法鉴别B和C，所用试剂是                   
（3）丙烯酸乙酯天然存在于菠萝等水果中，是一种食品合成香料，写出④的化学方程式:
                                                       。
（4）聚丙烯酸的结构简式：                             。                    
24.（10分）)化合物A经下图所示的过程可转化为含氧酸D，已知D为强酸，请回答下列问题。


（1）若A常温下为气体，B是能使品红溶液褪色的有刺激性气味的无色气体。
①A与B可发生反应，其化学方程式为_________________________________。
②若将B通入到氯水中发生反应，离子方程式为__________________________________。
（2）若A在常温下为有刺激性气味的气体，C是红棕色的气体。
①A和C的化学式分别是______________、______________。
②D的稀溶液在常温下，可与铜反应生成B气体，该反应的离子方程式为________________________________________。
③实验室中制取气体A 的化学方程式为：________________________________________。

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]25.（10分）Ⅰ. 在一定温度下，2 L的密闭容器中发生了某化学反应，其中各物质的物质的量变化如图所示，请回答以下问题
（1）该反应的化学方程式为                           。
（2）t=1s时，v正        v逆（填“>”“<”或“=”）
（3）反应进行到6 s时，用B表示反应的平均反应速率为                。              
（4）若A、B、C、D均为气体，在6s时，向该固定体积的容器中通入氩气，增大体系压强，A的化学反应速率将______(填“变大”或“不变”或“变小”)
（5）若A、B、C、D均为气体，下列能说明反应已达平衡的是_____________。
a．A、B、C、D四种气体的浓度相等            b．气体密度不再改变
[image: SR128.TIF]c．气体平均摩尔质量不再改变                  d．反应停止
Ⅱ. 将镁片、铝片平行插入一定浓度的NaOH溶液中，用导线连接成闭合回路，
如图所示。 
（1）镁为      极（填“正”或“负”）
（2）写出铝电极的电极反应式：                                。  
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	C
	CD
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21．（10分）
I.①CH3—CH2—CH3（1分）　　正丁烷（1分）　②升高（1分）　③CD（1分）
II.C4H10（2分）　CH4　（2分）
III.    [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]  （2分）      
22．（10分）
(1)在一支30mL的大试管A中注入4mL乙醇，缓慢加入1mL浓硫酸，边加边振荡试管，待试管冷却至室温时，再加入4mL乙酸并摇匀(2分)

CH3COOH＋CH3CH2OHCH3COOCH2CH3＋H2O(2分)
(2)减少乙醇、乙酸的挥发，减少副反应的发生(2分)
(3)试管B中的液体出现分层，上层为无色油状液体(可以闻到香味)，下层为红色液体，振荡后下层液体的红色变浅，上层液体变薄(2分)      B(2分)
23．（10分）
(1)②[image: ] （2分）             加成反应（1分）
 ③[image: ]（2分）   氧化反应（1分）
（2）Na2CO3或NaHCO3溶液或紫色石蕊试液（答案合理均给分）（1分）

（3）CH2=CHCOOH + CH3CH2OH[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]CH2=CHCOOCH2CH3+ H2O（2分）
（4）（1分）—CH2—CH—
∣
COOH
n

24． (10分)

（1）①  (2分)

②(2分)
（2）①NH3  NO2  (各1分)  

②(2分)

③(2分)
25． (10分)
Ⅰ. （1）3B+4C [image: ] 6A+2D（2分）
（2）>（1分）
（3）0.05 mol·L－1·s－1（2分）
（4）不变（1分）
（5）c（1分）
Ⅱ.（1）正（1分）     (2)Al-3e-+4OH-=AlO2-+2H2O（2分）



2
image2.png
CH,=CH—CH,




image3.png
-




image4.png




image5.png
CH,==CHCI




image6.jpeg
B O— i

E—C—




image7.png
CF,=CF,




image8.png
A A
Y
1 mol N,+3 mol H,
Y2 mol NH;
JFa A0l ?I




image9.png
HRBIR

O — Ky




image10.png




oleObject1.bin

image11.wmf
2

CHO


image12.png




image13.png
+CHz—CHz3=




image14.emf
甲


乙


浓


H


2


SO


4


»ìºÏÆøÌå




甲

乙

浓

H

2

SO

4

混合气体


image15.png
Zn[ 1Cu

CuSO,

Ty W

_____ 7

\

Ry




image16.png




image17.png
o

it




image18.png
B R




image19.png
LCH,—CH &




image20.png
AT
H T
Na,CO;
a1l

K1

G ;.mﬁ.". e M

vs]





image21.png
]

CHCHO

—> [C (CH:COOH)|

*“5n

) T-E—»

culA

> ZHZE

[ | AR A

[w&R

CH=CH—COOH

B

Gl
Wliﬂ






image22.emf
A

B

C

D

O

2

O

2

H

2

O


image23.png




image24.png




image25.png
—CHy—




oleObject3.bin

image26.wmf
ˆˆˆˆ†

‡ˆˆˆˆ

浓

硫

酸

△


image27.png
L2ied)
CH,=CH;+H,0 0> CH(CH,OH




image28.png
Cu

2CH,CH,0H + 0, —x— 2CH,CHO + 2H,0




image29.png




image30.png





image31.emf
2H

2

S + SO

2

3S + 2H

2

O



image32.emf
SO

2

+ Cl

2

+ 2H

2

O

SO

4

2-

+ 2Cl

-

+ 4H

+



image33.emf
3Cu+ 2NO

3

-

+ 8H

+

3Cu

2+

+ 2NO  + 4H

2

O



image34.emf
2NH

4

Cl + Ca(OH)

2

CaCl

2

+ 2H

2

O + 2NH

3


image35.png




image1.png
-




